

Сценарий программы для выступления агитбригады : «Лишь слову жизнь дана»

Начинает программу выступление служительницы Свято-Никольского храма, города Зимы Митрофанова Лидия Александровна с песней « Святая Русь».

1. Вступительное слово учителя

Язык! Великолепный наш язык!
Речное и степное в нем раздолье.
В нем клекоты орла и волчий рык,
Напев и звон, и ладан богомолья.
В нем воркованье голубя весной,
Взлет жаворонка к солнцу - выше, выше.
Березовая роща, свет сквозной.
Небесный дождь, просыпанный по крыше.

Сегодня мы еще раз обращаемся к своим истокам, воздав дань прошлому. 24 мая во всех славянских странах отмечают День славянской письменности и культуры. В этот день чествуют святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, создавших в IX веке славянскую азбуку, открывших благодаря своему духовному подвигу, новую культурную эру для многих народов Европы.

2. Дети: (диалог) (4 классы)

- Как вы думаете: можно ли представить жизнь без телевизора?
- Трудно, но можно, - наверное, скажите вы.
- У наших бабушек и дедушек в детстве не было телевизора.
- Можно ли представить себе жизнь без электричества?
- Очень трудно, но ведь известно, что раньше люди читали и писали при свечах и при лучинах.
- А теперь представьте себе жизнь без письменности.

3. ПРЕЗЕНТАЦИЯ «РОЖДЕНИЕ СЛАВЯНСКОЙ АЗБУКИ» (7 класс)

Ученик 1

Заглянем вглубь времён.

Ученик 2

Шесть тысяч лет до нашей эры появляется КИПУ – узелковое письмо.

Ученик 3

Пять тысяч лет до нашей эры. Появляется более понятное письмо, ПИКТОГРАФИЯ – письмо в рисунках.

Ученик 4

Три тысячи лет до нашей эры. Появляется ИДЕОГРАФИЯ – китайское письмо, иероглифы.

Ученик 5

И наконец, две тысячи лет до нашей эры появляются первые буквы. БУКВЕННАЯ ПИСЬМЕННОСТЬ.

Ученица 6

И только в девятом веке нашей эры, появляется РУССКАЯ ПИСЬМЕННОСТЬ.

Ведущий: А знаете ли вы, на чём писали иероглифы, рисовали рисунки и выводили первые буквы наши предки?

(Ребята отвечают.)

Писали на стенах пещер, глиняных табличках, папирусе, коже животных, пергаменте, берёсте, пальмовых листьях, тканях, металлах. А во втором веке нашей эры китайцы изобрели то, без чего не было бы книгопечатания, - бумагу. И теперь мы не перестаём любоваться красочно иллюстрированными книгами.

Ведущий:

Мы приглашаем совершить путешествие по Руси. А задумывались ли вы когда – нудь над вопросом: кто создал первую азбуку? Кого мы должны благодарить за то, что умеем писать и читать?

СЦЕНКА

Звучит мелодия гуслей , выходит автор и под музыку начинает читать:

Воцарил на Руси порядок, стали славяне города отстраивать, и от соседей своих отставать ни в чём не хотят.

Однажды Византийский император пригласил гонцов и отправил их в далёкий город Солуни, что расположен на границе государства Византийского и славянской земли, где родились и жили братья Константин и Мефодий. Константин , а по церковному – Кирилл.

Выбегают гонцы, пробегают по сцене и останавливаются возле двух монахов, достаёт грамоту и начинает читать:

Вы святые люди грамотные,
Мы с поклоном к вам из Руси Киевской.
Всё у нас ладится, города растут, да богатеют,
Людям грамоте учиться хочется,
А алфавита славянского нету ка.

Кирилл

От чего же не придумать вам письменность
Я и сам хотел бы книги славянские писать.
Вот мы с братом за работу примемся,
И к весне вся азбука сладится.
Скоро нам, Мефодий, - в Моравию,
Император наш повелел идти.
Надо нам славянам Писание
На язык славянский перевести.

Мефодий

Это дело, брат, очень сложное,
Сомневаюсь я, - нам по силам ли?

Кирилл

Я надеюсь на помощь Божию,
Посвятим Ему все труды свои!

Мефодий

Как же нам тогда, брат, переводить:
МИР и БЛАГОДАТЬ, ИСТИНА и СВЕТ,
АНГЕЛ и МОНАХ, ЧЕЛОВЕК и ЖИЗНЬ?
В языке славян слов-то этих нет!

Кирилл

Если можно их из славянских слов
Нам образовать, - так и сделаем!
Иль из греческих создадим основ,
Новый смысл славянам поведаем

Мефодий

Да, ты прав, мой брат! Просветить славян
Надо нам с тобой Словом Божиим.
Службы служатся на латинском там,
То чужой язык! Так поможем им! (Уходят)

5. Автор: В далёком 863 году 24 мая братья Кирилл и Мефодий
объявили о создании первой славянской азбуки.

Чтецы: (1 класс)

В старину учились дети –
Их учил церковный дьяк.
Приходили на рассвете
И твердили буквы так:

А да Б как Аз да Буки,
В – как Веди, Г – Глагол.
И учитель для науки
По субботам их порол.

Трудно грамота давалась
Нашим предкам в старину.
А девицам полагалось
Не учиться ничему.

Обучались лишь мальчишки.
Дьяк с указкою в руке
Нараспев читал им книжки
На церковном языке.

*Учащиеся первого класса исполняют песню «Наш букварь» (музыка: А.
Пахмутовой, слова: Н. Добронравова.*

5. Ведущий:

Кирилл составил азбуку, и она стала называться глаголицей. Вскоре эта
азбука вышла из употребления, а более новую славянскую азбуку назвали

кириллицей – в честь Кирилла. Братья Кирилл и Мефодий были причислены к лику Святых, а 24 мая празднуется нами как день славянской письменности и культуры.

Чтецы

Оглянись на предков наших,

На героев прошлых дней.

Вспоминай их добрым словом -

Слава им, борцам суровым!

Слава нашей стороне!

Слава русской старине!

А преданья старины

Забывать мы не должны.

(Колокольный звон)

По широкой Руси - нашей матушке

Колокольный звон разливается.

Ныне братья святые Кирилл и Мефодий

За труды свои прославляются.

6. Игровая минутка.

А сейчас мы поиграем. Запоминайте, как называются по – славянски части нашего тела. Повторяйте и показывайте за мной.

Глава (голова), чело (лоб), очи (глаза), уста (рот), рамена (плечи), десница (правая рука), шуйца (левая рука), персты (пальцы).

7. Ведущий: Славянская азбука удивительная и до сих пор считается одной из самых удобных систем письма. А имена Кирилла и Мефодия, «первоучителей словенских», стали символом духовного подвига.

Учащиеся третьего класса исполняют песню «Азбука» (музыка: Сергея Халаимова, слова: Альберта Гончарова)

Чтецы

Все народы, что пишут кириллицей,
Что зовутся издревле славянскими,
Славят подвиг первоучителей,
Христианских своих просветителей.

Русоволосые и сероглазые,
Лицом все светлые и сердцем славные,
Древляне, русичи, поляне,
Скажите, кто вы?
Все. Мы - славяне!

Своею статью все пригожие,
Все разные и все похожие,
Зоветесь ныне - Россияне,
Издревле, кто вы?
Все. Мы - славяне!

Молчат гробницы, мумии и кости, -
Лишь слову жизнь дана:
Из древней тьмы
На мировом погосте,
Звучат лишь Письмена.
И нет у нас другого достоянья!
Умейте же беречь,
Хоть в меру сил, в дни злобы и страданья,
Наш дар бесценный – речь.

Учащиеся четвертого класса исполняют гимн «Кирилл и Мефодий» (музыка: Сергея Халаимова, стихи: Ирины Яворовской)